江苏省仪征中学2024—2025学年度第二学期高三政治导学案
第七课  学会归纳和类比推理  
7.1归纳推理及其方法
研制人：李  蓉       审核人：徐  蓉
班级：        姓名：        学号：        授课时间： 2025.4.7 
【课标要求】
学会归纳推理。
【导学】

一、素养目标
	素养目标
	重点
	难点

	掌握归纳推理的基本方法和逻辑规则，提高推理科学性
	完全归纳推理和不完全归纳推理
	探求因果联系的方法


基础知识

1. 完全归纳推理和不完全归纳推理

	关系
	完全归纳推理
	不完全归纳推理

	区别
	含义
	归纳推理的前提遍及认识的全部对象
	归纳推理的前提不涉及认识的全部对象，而只涉及其部分对象

	
	考察对象
	某类事物的全部对象
	某类事物的部分对象

	
	结论范围
	并未超出前提的范围
	超出了前提范围

	
	结论与前提之间的关系
	必然的，可靠
	或然的，不可靠

	
	可靠性
	第一，断定个别对象情况的每个前提都是真实的；第二，所涉及的认识对象，一个都不能遗漏
	需要在认识对象与有关现象之间寻找因果联系 

	联系
	两者都是由特殊到一般的推理，前提的一般性程度较小，结论的一般性程度较大


2. 探求因果联系的方法

	方法
	概述
	图示
	例子

	求同

法
	如果被考察的现象a出现在多个场合中，而在这些场合中只有一个有关因素A是共同的，那么，A与a有因果联系
	场合　 先行情况　被研究现象

(1) 　　A、B、C　　　 a

(2) 　　A、D、E　　　 a

(3) 　　A、F、G　　　 a

……　　……　　　 ……

所以，A是a的原因(或结果)
	夏神探接到一起报案，小神村有四户人家中毒，经调查发现，甲、乙、丙、丁四户人家晚饭的材料各有不同、就餐地点各有不同、就餐时间各有不同，但是，都饮用了村口的井水，故夏神探得出一个结果：井水是四户人家中毒的原因

	求异

法
	如果被考察的现象a在第一场合出现，在第二场合不出现，而在这两个场合之间只有一点不同，即第一场合有因素A，第二场合没有因素A，其他有关因素都相同，那么，A与a有因果联系
	场合　 先行情况　被研究现象

(1) 　　A、B、C　　　 a

(2) 　　—、B、C　　　 —

所以，A是a的原因(或结果)
	新兴医院想进行提升肌肉力量的H型药物的推广，为保证治疗效果进行了实验，挑选两组力量相当、年龄相当的土拨鼠，实验组土拨鼠吃了此类药物，对照组土拨鼠没有吃此类药物，实验结果显示，实验组土拨鼠力量指数提升50%，而对照组土拨鼠力量指数无明显变化。故该医院得出结论，H型药物对提升力量有作用

	共变

法
	如果被考察的现象a在发生某种程度变化的各个场合中，只有一个因素A有量的变化，而其他因素不变，那么，A与a有因果联系
	场合　先行情况　被研究现象

(1) 　A1、B、C、D　　a1
(2) 　A2、B、C、D　　a2
(3) 　A3、B、C、D　　a3
所以，A是a的原因(或结果)
	社会报告显示，睡眠条件相同的情况下，15岁青少年睡眠时间为8.5小时，20岁青少年睡眠时间为7小时，25岁青年睡眠时间为6小时，据此，报告总结，随着年龄的增长睡眠时间逐渐减少

	剩余

法
	考查某一复杂现象abc产生的原因，已知因素有ABC，同时已知BC是产生bc的原因，那么，A与a有因果联系
	eq \b\lc\ \rc\}(\a\vs4\al\co1(abc—ABC,b—B,c—C))⇒a↔A
	老师从多个角度分析了小勤英语考砸的可能因素，排除了其中的心理素质、基础知识和能力等因素之后，剩下来的因素(没有合理安排时间)就可能是小勤此次英语考试考砸的原因

	求同

求异

并用

法
	如果在某一现象出现的几个场合中，只有一个共同的情况，在这一现象不出现的另外几个场合都没有这个情况。那么，这种情况可能就是这个现象出现的原因
	场合　　先行情况　 被研究现象
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	同样经过考试录取的学生，经过一年的学习以后，有的学生学习进步很快，有的学生学习成绩差。经过调查，发现成绩好的学生是因学习刻苦努力，成绩差的学生是因学习不刻苦努力，经过比较就可推断，学习刻苦努力与否是成绩好坏的原因
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演绎推理与归纳推理的关系

	关系
	演绎推理
	归纳推理

	区别
	思维进程
	从一般性前提推出个别性结论
	从个别性前提推出一般性结论

	
	对前提真实性的要求
	不要求前提必须真实
	前提必须真实

	
	结论所断定的知识范围
	结论没有超出前提所断定的知识范围
	除了完全归纳推理，结论都超出了前提所断定的知识范围

	
	前提与结论间的联系程度
	前提与结论间的联系是必然的，也就是说，前提真实，推理结构正确，结论就必然是真的
	除了完全归纳推理前提与结论间的联系是必然的外，前提和结论间的联系都是或然的，也就是说，前提真实，推理结构也正确，但不能必然推出真实的结论 

	联

系
	①演绎推理如果要以一般性知识为前提(演绎推理未必都要以一般性知识为前提)，则通常要依赖归纳推理来提供一般性知识。②归纳推理离不开演绎推理。其一，为了提高归纳推理的可靠程度，需要运用已有的理论知识，对归纳推理的个别性前提进行分析，把握其中的因果性、必然性，这就要用到演绎推理。其二，归纳推理依靠演绎推理来验证自己的结论


【导思】
命题点1　归纳推理的种类

1. (2023山东临沂检测)一般来说，疫苗研发要经历临床前研究和临床试验阶段。临床试验分为Ⅰ至Ⅲ期，Ⅰ期受试者数量较少，在百例左右，Ⅱ期受试者在几百到上千例，Ⅲ期受试者数量最为庞大，耗时最久，要采用随机、盲法、安慰剂等对照设计，在近万人群中全面评估有效性和安全性。在疫苗上市后，还要继续对安全性、有效性、免疫持久性等进行研究。从逻辑推理的角度说，这是因为

①不完全归纳推理具有或然性，须进行多期临床试验　

②不完全归纳推理的结论是错误的，需反复试验来纠正　

③通过考察更多的认识对象，分析其与现象之间的因果关系，以提高推理的可靠程度　

④所涉及的认识对象，一个都不能遗漏，疫苗上市前须对全部个体进行验证

A. ①②        B. ③④            C. ②④ 
        D. ①③

命题点2　探求因果联系的方法

2. (2023常州期初)动物学家用一种苍蝇(猩猩蝇)做实验。如果在猩猩蝇生长期内给予全日光照，猩猩蝇经过208小时生长成熟；如果给予半日光照，则猩猩蝇需要212小时才能生长成熟；如果在生长期内无光照，则猩猩蝇需要219小时才能生长成熟。可见，光照时间长短是影响猩猩蝇成熟期长短的原因。该实验运用的探求因果联系的方法是

A. 求异法           B. 求同法             C. 剩余法 
          D. 共变法

3. (2023江苏卷)春天的微风中飘散的不仅仅有花粉，一些植物病毒也可以借着花粉在花与花之间传播。某大学研究团队发现，在农业区采集的花朵携带着100多种不同病毒的基因组片段，而来自人类活动较少的草原上的花朵仅携带12种病毒。该团队认为，如果一块农田的植物物种趋于同质化，就可能使更多的病毒寄居在这里。得出这一结论是运用了

A. 求同法              B. 求异法          C. 类比推理            D. 演绎推理
【自主构建体系】

【导悟】写下这节课的所得和依旧存在的疑惑

江苏省仪征中学2024—2025学年度第二学期高三政治学科作业
第七课  学会归纳和类比推理  
7.1归纳推理及其方法
研制人：李  蓉       审核人：徐  蓉
班级：        姓名：        学号：        练习时间： 2025.4.4 建议用时：25分钟
一、单选题
1．从近年来查处的案件来看，纪律意识淡薄、规矩意识弱化是不少干部迈向贪腐深渊的重要原因。纪律规矩既是“紧箍咒”，也是“护身符”。注重学纪、知纪、明纪、守纪，把党规党纪要求牢牢刻印在心上，把守纪律讲规矩落实到具体行为上，方能在为官从政的路上不走偏。据此可知
①材料运用完全归纳推理得出干部迈向贪腐深渊的原因

②“既是、也是”的表达式要求其每个联言支都是真的

③“在为官从政的路上不走偏”是必要条件判断的后件

④在为官从政的路上走偏，一定没有遵守党规党纪要求

A．①③
B．①④
C．②③
D．②④

2．鲁迅先生在《论辩的魂灵》中写道：“……卖国贼是说诳的，所以你是卖国贼。我骂卖国贼，所以我是爱国者。爱国者的话是最有价值的，所以我的话是不错的，我的话既然不错，你就是卖国贼无疑了！”下列对这段话中推理的分析错误的是
A．卖国贼是说诳的，你说诳，所以你是卖国贼——属于“三段论”推理

B．骂卖国贼的是爱国者，我骂卖国贼，所以我是爱国者——前提虚假则结论不能保真

C．爱国者的话是最有价值的，我是爱国者，所以我的话是不错的——违反了同一律

D．我的话是不错的，我的话既然不错，你就是卖国贼了——犯了“轻率概括”的错误

3．2024年5月，某电影上线播出后一周，带有该电影字样的同程旅行搜索热度上涨了562%。8月，某国产游戏首发3天内全球销量超过1000万份，在国内持续火爆并“圈粉”海外。此外，融合传统文化与现代潮流的新中式茶饮、新中式婚礼频频走红。可见，中国消费者对自己的文化越来越自信。这一推理是
①以个别性前提推出一般性结论的演绎推理    
②运用了不完全归纳推理，结论具有或然性

③依托简单枚举法，犯了“轻率概括”错误    
④通过分析事物间因果联系提高推理可靠度

A．①②
B．①③
C．②④
D．③④

4．物理学中的物体遇热膨胀的规律表明：我们对一个物体加热，在其他条件不变的情况下，当物体的温度不断升高时，物体的体积就不断膨胀。因此可以得出结论：物体受热与物体体积膨胀有因果联系。该结论中探求因果联系的方法是

A．求同法
B．求异法
C．共变法
D．剩余法

5．回顾历史，资本主导的西方国家率先走上现代化之路。英、法、德、日、美等国伴随着国力的强大，相继走上妄图称霸的道路。所以，一些西方人认为：“‘国强必霸’，中国强大起来了，中国一定会称霸。”以下对该推理认识正确的是
①该推理是充分条件假言推理，属于演绎推理，其结论是错的

②“国强必霸”属于不完全归纳推理，结论不能保真

③该推理是必要条件假言推理，属于演绎推理，其结论是正确的

④这是一个三段论推理，符合推理规则，结论为真

A．①②
B．①④
C．①③
D．②④

二、主观题

6.阅读材料，完成下列要求。

复粒稻种子能三粒簇生，但“三粒一簇”遗传机制一直未被破解。我国科研团队耗时7年，对复粒稻种质大规模化学诱变，创制1万份（约16万个单株）诱变株系。经田间穗部特征鉴定，筛选出2份不簇生突变体株系，定位到突变基因BRD3。敲除复粒稻中的BRD3基因，簇生表型消失，进一步实验表明，BRD3在特定组织被CL位点结构变异激活表达，降低BR含量使穗粒数增多，由此揭示复粒稻“三粒一簇”遗传机制，为高产水稻育种提供新途径。
此外，簇生在其他植物中常见。科研团队对比簇生、非簇生的辣椒和蔷薇、玫瑰的BR含量，发现和水稻一样，簇生与非簇生间BR含量变化类似，暗示BR含量控制簇生机制在自然界可能具有普遍性。
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结合材料，运用形式逻辑推理的知识，谈谈科研团队是如何破译簇生的遗传机制的。（6分）
（★选做题）7.阅读材料，完成下列要求。

“跟风”“造梗”“蹭热点”“玩花样”……在淄博、哈尔滨、甘肃天水、山西隰县等地文旅产业爆火的刺激下，各地文旅局纷纷出奇招，制造关注点，为城市形象的出圈创造可能。但也有一些地方的营销画风逐渐跑偏，有的表演吃土，有的使用“美人计”吸引眼球，这在网络上引发了热议。
网友甲说：“A城市就是因为做好了文旅宣传，所以才实现了文旅产业爆火。因此，只要进行文旅宣传，就能实现文旅产业爆火。”
网友乙说：“只有挖掘好当地文化资源，才能发展好文旅产业。当地如果不重视挖掘文化资源，只关注文旅宣传，文旅产业很难实现长红。”
习近平总书记指出：“要坚持以文塑旅、以旅彰文，推动文化和旅游融合发展。”文旅发展要关注推介营销，更要苦练“内功”，探索好特色文旅发展道路，把更多的精力放在旅游资源开发和服务质量提升上，如此才能把流量变“留量”。
(1)运用逻辑规则的知识，评价材料中网友甲、乙的观点。（9分）
(2)结合材料，综合运用所学知识，给你的家乡发展文旅产业提两条建议。要求：措施具体，具有合理性、可行性。（6分）
江苏省仪征中学2024—2025学年度第二学期高三政治补充练习
第七课  学会归纳和类比推理  
7.1归纳推理及其方法
研制人：李  蓉       审核人：徐  蓉
班级：        姓名：        学号：        练习时间： 2025.4.4 建议用时：15分钟
一、单选题
1．据专家预测，2025年将是智能体元年。与AI大模型相比，AI智能体是更立体、“类人”的智能系统。如果把大模型比作树的根系，那么智能体就是枝干，不同的应用场景长出不同的果实。招聘智能体能够优化招聘系统的搜索效果，提升简历筛选效率；物流小哥智能助手能够帮助快递员快速处理货物、发送送货通知。据此，下列分析正确的是
①招聘智能体是AI智能体，所以，招聘智能体是更立体的智能系统，是一个省略了大前提的正确三段论

②有人说：“我不赞成把大模型比作树的根系，我也不赞成把智能体比作枝干”，此观点犯了“两不可”的错误

③智能体应用于不同场景均提高了工作效率，运用共变法可作出推断：智能体的应用能够提高工作效率

④“招聘智能体和物流小哥智能助手”是两个不同的概念，两者的外延关系是同属于一个属概念的反对关系

A．①②
B．①④
C．②③
D．③④

2．某博物馆就如何提升知名度召开会议。

甲：“甘肃博物馆麻辣烫玩具出圈，杭州博物馆釉里红高足杯冰箱贴走红，所以，只有开发出网红文创，才能提升博物馆的知名度。”

乙：“我不同意，博物馆的知名度或可以通过开发文创产品提升，或通过策展能力提升。”

下列说法正确的是
A．甲得出的结论没有正确揭示前后件之间的条件关系

B．甲所运用的不完全归纳推理，不可能得出真结论

C．乙的选言判断形式结构正确，所以该判断为真

D．乙的发言违反了逻辑思维排中律的要求

3．归纳推理就是以个别性或特殊性知识为前提，推断出一般性的结论的推理形式。以下对归纳推理的表述正确的是

①归纳推理是按推理中个别与一般的辩证关系划分的   ②归纳推理是必然推理

③完全归纳推理是或然推理                         ④不完全归纳推理是或然推理

A．①②
B．②③
C．①④
D．②④

4．某中学开展“探究电磁学育科学精神”主题探究活动。其间，某小组围绕“研究电磁铁磁性强弱的影响因素”，开展物理实验并进行数据分析，得出如下结论。结论的推出运用了
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	研究内容
	控制的变量
	比较的变量
	结论的得出

	电磁铁磁性强弱与电流的关系
	相同的匝数、铁芯
	不同电流时的磁性强弱
	电流越大，磁性越强

	电磁铁磁性强弱与匝数的关系
	相同的电流、铁芯
	不同匝数时的磁性强弱
	匝数越多，磁性越强


A．求异法
B．共变法
C．求同法
D．求同求异并用法

5．某科研团队研发新药物，在临床试验阶段，对两组患者进行对比。一组服用新药，另一组服用安慰剂。一段时间后，服用新药的患者症状改善明显，而服用安慰剂的患者症状无显著变化。据此，该团队得出新药有效的结论。这一推理过程
①运用了求同法，寻找两组患者的相同特点

②运用了求异法，对比两组患者的不同情况

③其结论具有或然性，需进一步验证

④是完全归纳推理，结论具有必然性

A．①②
B．②③
C．①④
D．③④

二、主观题

6.阅读材料，完成下列要求。

人与自然是生命共同体。保护生物多样性：需要凝心聚力。
材料一  某动植物研创院掌握了珍稀灵长类、食肉类、食草类、鸟类、两栖爬行类、有袋类、海洋哺乳类、极地动物、鱼类和珊瑚类等物种的繁育技术，开展了动物营养代谢、预防与医疗方面技术攻关，极大提升了物种迁地保护水平……该动植物研创院把主要力量投入野生动植物保护的核心工作，为世界生物多样性提升和保护作出积极贡献。
(1)运用《逻辑与思维》知识，分析材料一是运用何种推理方法得到“该动植物研创院把主要力量投入野生动植物保护的核心工作，为世界生物多样性提升和保护作出积极贡献”这一结论的，并说明理由和这种推理方法在实际生活和工作中存在的必要性。（8分）
材料二  在中国大熊猫保护研究中心，一只熊猫妈妈产崽后，并未像预期中的那样温柔地叼起或抱起幼崽，而是任由它在冰冷的水泥地面上艰难爬行。面对这种情况，工作人员细心而巧妙地帮助熊猫妈妈适应母亲的角色。工作人员将幼崽安全取出后，将其粪便和尿液涂抹在熊猫玩具上面，让熊猫妈妈在玩玩具时熟悉幼崽的气味。工作人员还录制幼崽的叫声放给熊猫妈妈听，进一步唤醒它作为母亲的本能，建立起与幼崽的情感联结。经过两三个月的耐心引导和“训练”，熊猫妈妈逐渐学会了照顾和哺育自己的孩子。对于第一次做母亲的熊猫而言，这样的学习过程一旦掌握了要领，下次再当妈妈时，它就能轻松带崽了。
结合材料二，运用“世界是普遍联系的”知识，分析工作人员是如何帮助熊猫妈妈适应母亲角色的。

（8分）
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